



纪念抗战胜利80周年

## 电影《风卷葵》在宜杀青

本报讯(见习记者张菁)日前,由市创意紫砂艺术研究院负责人周胜敏投资并监制的电影《风卷葵》在宜杀青。该影片计划于今年9月在全国院线上映,以此纪念中国人民抗日战争胜利80周年。

《风卷葵》以真实历史为蓝本,故事围绕紫砂名作“风卷葵壶”展开。“风卷葵壶”由清代紫砂女艺人杨凤年创作,壶身以风中锦葵为形,象征坚韧不屈的民族精神,现存于中国宜兴陶瓷博物馆。影片从民国时期讲起,宜兴实业家华荫棠收藏“风卷葵壶”,抗战爆发后,此壶受到日军等多方觊觎,华荫棠为护壶辗转

多地,最终在1984年将其无偿捐赠给国家。影片紧扣“一带一路”主题,通过“风卷葵壶”在国际展览中的高光时刻,展现中国工艺美术的世界影响力。同时,片中穿插杨凤年突破“艺不传女”陈规、独创壶艺的励志故事,呼应当代女性的自强精神。

拍摄期间,制作团队深入宜兴古窑址等地取景,结合数字技术还原民国街景与战火场面,并真实还原制壶、烧窑等传统工序,为影片注入丰富的文化内涵。影片将在全国高校同步展映,并推出多语种版本,计划在“一带一路”沿线国家展映,进一步推动紫砂文化走向世界。



## 新建闸上村小符住河变身景观河

本报讯(记者韩良华 通讯员宋涛 潘丽)3月5日,位于新建镇闸上村的小符住河里碧波荡漾,鱼翔浅底,两岸青梅花竞相绽放,垂柳吐出新绿;距河不远的大符住、宅后底2个自然村粉墙黛瓦、绿树环绕,构成一幅水清、岸绿、村美的乡村画卷。“在镇水利站的指导下,小符住河经过整治变成了生态河、景观河、幸福河,极大地方便了村民的生产生活。”闸上村党总支书记周立新说。

小符住河全长约600米,平均宽约22米,连接闸上村小符住、宅后底、大符住和下塘坝4个自然村,曾灌溉着当地500多亩农田,发挥着防洪灌溉的重要功能。然而,由于种种因素,小符住河逐渐淤积堆积、杂草丛生,盛夏之际水体散发臭味。近年

来,随着宜居宜业和美乡村建设的不断推进,村民要求整治小符住河的愿望越来越迫切。“村里积极顺应民意,筹措资金对小符住河‘动手术’,通过河道清淤、生态护坡、建设生态浮床、河岸绿化、长效管护等多种措施,让小符住河恢复我童年时期的面貌。”今年58岁的村民钱平说。自2023年下半年起,小符住河经过整治提升,河道水质明显改善,并恢复了防洪灌溉功能。去年,小符住河被评为无锡市美丽幸福河湖优秀河道。

据新建镇水利站负责人介绍,2022年至2024年,该镇共有21条河道建成无锡市美丽幸福河湖,6条河道被评为无锡市美丽幸福河湖优秀河道;今年,还将建成15条无锡市美丽幸福河湖。



## 宜兴、萧山两地媒体联动寻找抗日英雄亲人——

# 程利科连长的亲人,你们在哪里?

本报讯(记者李震余婧)3月10日,《萧山日报》刊登了一则题为《为英烈寻亲 让英魂归根 江苏宜兴籍程利科连长 您的亲人在哪里?》的报道。报道中称,位于浙江萧山区所前镇山联村夏山埭自然村鹭鸶山南坡的抗日阵亡将士墓中,长眠着江苏宜兴籍抗日英雄程利科,当地百姓迫切希望找到他的亲人。看到报道后,宜兴市融媒体中心记者第一时间与萧山区融媒体中心记者进行联系沟通,携手投入为抗日英雄寻亲行动。

程利科是谁?为何让萧山人念念不忘?为深入了解程利科的故事,记者联系了该篇报道作者之一、萧山区融媒体中心记者范方斌。据介绍,程利科的事迹

被载入《中国共产党萧山历史百年大事记(一)(1920.8—1949.9)》。牺牲前,程利科担任中国军队190师570团三营八连连长。1940年5月中旬,中、日军队在萧山城西南蜀山一带连日激战,程利科所在部队在章潘桥遭敌人伏击,他与15名班排长及80余名士兵壮烈牺牲,年仅32岁。当地百姓怀着崇敬之情,将英雄遗体安葬于鹭鸶山。

“程连长是萧山人民的恩人,也是宜兴人民的骄傲!”作为此次寻亲行动的发起人,山联村村民夏利华老人说,程利科的故事在当地口口相传,他带领的八连驻扎在村里时,不拿群众一针一线,村民们都知道这支部队纪律严明、作战英

勇。正因如此,当地村民世代悉心保护、祭扫抗日阵亡将士墓,也希望通过寻亲,让程利科家乡的后人了解他生前的英勇事迹,传承他的精神。多年来,《萧山日报》和山联村等也一直努力为程利科及其他英烈寻亲,但结果并不如人意。据萧山抗战纪念馆馆长周寅介绍,经前期查询发现,程利科因参与对日作战牺牲,被列入一份阵亡将士名录,但因年代久远,其他档案大多散佚,至今尚未找到确切的亲属线索。另据范方斌透露,现有线索指向程利科或许与宜兴和桥镇程姓有关。

为尽快找到程利科的亲人,记者迅速与市相关部门对接寻求协助,经工作人员仔细查找发现,

目前记录在册的“宜兴烈士名录”中并没有程利科的名字,不过后续该部门会与其他部门进一步核实信息。随后,记者又将相关情况反馈至和桥镇有关部门,对方当即表示将充分利用现有资源,全面查阅档案资料,同时发动基层力量,深入社区、村开展细致排查走访,绝不放过任何一条可能的线索。和桥镇相关负责人表示,将积极配合此次寻亲行动,在全镇范围内深入调查,争取帮助找到程利科的亲人。

在此,本报向广大市民发起“寻亲接力”,若知晓程利科亲人相关线索,请及时联系我们(联系电话:0510-87981161)。本报将持续关注此事进展。

## 深度体验 非遗文化

近日,南京大学国际关系学院部分学生走进了蜀镇蜀山社区、蜀北社区,开展非遗文化深度体验活动。学生们先后探访东坡书院、蜀山古南街、陶二厂等地,通过工匠访谈、陶艺体验,近距离了解紫砂陶制作技艺。图为活动现场。(记者周莉摄)



# 让阅读拥抱梦想

